向"大数据杀熟、人脸识别滥用"说

专家解读《中华人民共和国个人信息保护法》

识

道并同意?

打开购物网站,后台根据用户的搜索记录精准 推送商品;登录社交平台,广告投放定向植入;注册 电子会员,逢年过节都能收到祝福和问候……大数 据时代,人们享受着数据带来的便利,也面临着个 人信息被泄露的风险。

《中华人民共和国个人信息保护法》(以下简称

"个人信息保护法")11月1日起正式实施。这一立 法是我国个人信息保护法治的新篇章。该法总结 了我国既有的立法经验和实践经验,强调严格保护 个人信息,平衡数据的保护与利用。

那么,新法如何保护个人信息呢? 11月3日, 重庆日报记者就该法相关热点问题,专访了住渝全 国政协委员、重庆静昇律师事务所主任律师彭静。

长期关注个人信息保护问题的彭静,曾参与

全国人大立法调研,连续四年提交多个提案建议 被立法采纳。在她看来,在个人信息保护法出台 之前,我国并没有一部专门规范使用个人信息的 法律,关于个人隐私保护的相关条款分散在不同 的法律法规之中。随着互联网经济和数字化发 展,越来越多的应用场景涉及个人信息处理,因 此个人信息保护法出台可谓是"恰逢其时、众望

问:如今网上购物点餐、手机 导航已成为生活的一部分,每个 App都需要填写个人信息、或获取 相关定位,如何让我们明明白白知

答:个人信息保护法建立了世 界上最全面的以"告知同意"为核 心构建的个人信息处理规则。

彭静认为,我国个人信息保护法建 立了世界上最全面的以"告知同意"为核 心构建的个人信息处理规则。包括:要 求机关、企业、事业单位在处理个人信息 前,应当以显著方式、清晰易懂的语言真 实、准确、完整地向个人告知法定事项; 个人的同意应当是在充分知情的前提下 明确、自愿作出的。

同时,企业收集、使用生物识别、金 融账户、医疗健康、行踪轨迹等敏感个人 信息,或向其他机构提供个人信息的,应 当取得个人单独同意。

个人有权撤回其同意,且企业应当 提供便捷的"撤回"方式,个人信息处理 者不得以个人不同意为由拒绝提供产品

例如,具有导航功能的App曾获得 消费者同意使用其位置信息,但也应当 提供简明的界面,方便消费者对App的 继续追踪喊停。再如,消费者注册一个 二手闲置物品交易App时,App强制要 求消费者同意调取其行踪轨迹信息,否 则拒绝提供服务。此时,消费者可向监 管部门进行举报,监管部门有权责令该 App整改乃至对其下架处置。

问:"大数据杀熟""数据垄 断"让大家极为痛恨,利用顾客的 消费习惯下狠手,以后互联网平 台还能这么任性吗?

答:个人信息保护法对自动 化决策进行全面规范,也就是说, 互联网平台"大数据杀熟""数据 垄断"不能再任性而为了。

"对自动化决策的全面规范是该法 的亮点之一。"彭静说,自动化决策通过 大数据技术对海量的用户进行持续追踪 和信息采集,然后遵循特定的规则(算 法)自动处理所收集的个人信息,对用户 进行数字画像和相应的决策。部分互联 网平台企业利用"生态圈"黏性捆绑消费 者、取得大量消费者信息,进而对消费者 进行"算法歧视""大数据杀熟"。

一个真实的案例,胡女士是某旅游 平台上可享受8.5 折优惠价的钻石贵宾 客户。去年她通过该平台订购了某酒 店的一间大床房,支付房款2889元。 然而,离开酒店时,她发现该房的实际 挂牌价仅为1377.63元,胡女士不仅没 有享受到星级客户的优惠,反而多支付 了一倍的房价。

个人信息保护法强调,企业利用个 人信息进行自动化决策时,应当保证算 法的透明度和决策结果公平、公正,不 得对个人在交易价格等交易条件上实 行不合理的差别待遇。平台企业有责 任向社会公众解释"个性推荐"的依据, 不能把"杀熟"的责任推诿给计算机系 统和算法;同时,要保障消费者"退订" "拉黑""屏蔽""举报"的权利。

另一方面,个人信息保护法第45条 第三款规定了"个人信息可携带权"。 彭静认为,可携带权创设了一项个人信 息处理者的义务,即根据国家网信部门 的细化规定,提供个人信息转移的途 径。例如,消费者有权将自己的"好友 ""收藏歌单"同步移转到另一平台 上。平台企业不应以收费或

> 携带权"。 "新增个人信息可携带 权的规定将给整个互联网行 业带来巨大变化,有利于打破数据 领域的垄断以及数据孤岛局面,也 对公司的技术能力提出了更高要 求。今后,互联网平台企业企图通 过挟制公民个人信息,侵害个人公 平交易权利、破坏市场竞争环境的 行为将受到监管部门严厉惩处。" 彭静说。

其他方式,阻碍个人行使"可

问:现在"刷脸"进小区、买房 子、打考勤越来越多,这合乎法律 脸 规定吗?

答:只有在同时满足为了维 护公共安全、符合国家有关规定、 设置了显著提示标识等三个条件 的情形下,机关、企业、事业单位 才可以在公共场所安装图像采 集、个人身份识别设备,采集人脸 信息、行踪轨迹信息等个人信息。

随着大数据和人工智能科技高速 发展,通过在公共场所安装图像采集和 个人身份识别设备,可以随时对自然人 的脸部特征、指纹信息等生物识别信息 以及行踪轨迹等其他个人信息进行处 理。其中,最典型也最常见的就是人脸 识别技术的运用。

人脸信息不仅具备个人识别特征, 还包括身体、健康、年龄、种族等信息, 也可能涉及个人的心理信息。此外,金 融机构身份验证往往也与人脸信息进 行绑定。其泄露、非法提供、滥用(如根 据身份、年龄、性别、健康制定定价策 略,实施价格歧视)对个人权益造成严 重损害。同时,不具有公共管理职权或 资质的机构(如物业),效仿公共安全部 门,利用人脸识别技术,以便利管理方 便居民为名,行大规模监控之实,乃至 将收集的人脸信息用于商业目的及转

彭静表示,近年来,我国人脸识别 被滥用的情形时有发生,由此导致社会 公众的高度关注。为回应社会关切,个 人信息保护法明确规定,必须同时满足 为了维护公共安全、符合国家有关规 定、设置了显著提示标识等三个条件的 情形下,才可以在公共场所安装图像采 集、个人身份识别设备,采集人脸信息、 行踪轨迹信息等个人信息。并且要严 格限制取得的个人信息的用途,即只能 用于维护公共安全。

例如,野生动物园规定:持有年卡 消费者必须"刷脸"才能入园游玩。这 就明显侵害了个人面部特征信息。消 费者有权投诉或向人民法院起诉,要求 企业停止侵权行为,并删除其非法取得 的人脸信息。

强制调取行踪轨迹

问:如果我的个人信息被违法 使用,被平台或者机构非法出卖或 者泄露,怎样维护合法权益? 答:个人可以依法向人民法院 提起诉讼,或由有权机关或机构提 起公益诉讼。

彭静表示,个人信息保护法既对个 人信息处理各环节作了全流程规范,也 对企业、机构个人信息处理不合规可能 承担的民事、行政和刑事责任作了综合

个人信息保护法充分考虑个人信 息权益主体在维权过程中相对弱势的 地位,确立了过错推定责任规则。处理 个人信息如果侵害个人信息权益,并造 成损害,除非个人信息处理者能够证明 自己没有过错,否则就要承担损害赔偿 等侵权责任。

如果违法处理个人信息,或未履行 个人信息保护义务,履行个人信息保护 职责的部门还可以根据情节,对个人信 息处理者采取包括巨额罚款在内的行 政处罚。罚款金额最高可达5000万元 人民币,或者个人信息处理者上一年度 营业额的5%。同时对直接负责的主管 人员和其他直接责任人员处以罚款,并 决定禁止其在一定期限内担任相关企 业的董事、监事、高级管理人员和个人 信息保护负责人。如果个人信息处理 者是国家机关,存在不履行该法规定的 个人信息保护义务的,由该国家机关上 级机关或者履行个人信息保护职责的 部门责令改正;对直接负责的主管人员 和其他直接责任人员,也依法给予处

个人信息处理活动违法程度构成 违反治安管理行为,乃至构成犯罪的, 应依法追究个人信息处理者及直接责 任人的行政、刑事责任。

问:拥有个人信息的平台企 业,如何保护个人信息安全?

答:个人信息保护法严格规 范了平台企业的个人信息保护 义务。

台

业

彭静表示,个人信息保护法对个 人信息处理者(企业)的义务作出了严 格且详细的规定,包括:采取管理、技 术措施确保个人信息处理活动合法、 安全,指定个人信息保护负责人,定期 进行合规审计,对于高风险个人信息 处理活动进行个人信息保护影响评估 并对处理情况进行记录,在发生或可 能发生个人信息泄露等安全事件时立 即采取补救措施并通知监管机构和个 人。企业不能一概把责任推卸给员 工、外包服务商、"网络黑客",只要合 规工作不到位,就会直接面对个人和 监管部门的依法问责。

尤其值得关注的是,个人信息保 护法第58条规定了提供重要互联网 平台服务、用户数量巨大、业务类型复 杂的个人信息处理者(即所谓超大型 平台企业)负有的特殊义务:包括成立 主要由外部成员组成的独立机构对个 人信息保护情况进行监督,制定公平 公正的平台规则,有义务制止平台内 产品服务提供者违法行为等。



## 转观念转角色转方式 小厕所"转"出大民生

铜梁区扎实推进农村厕所革命

小厕所,大民生。农村厕所革命 是乡村振兴的一项重要工作,必须坚 持数量服从质量、进度服从实效,才能

真正把这件好事办好、实事办实。 近年来,铜梁区全面贯彻党中央决 策部署和市委工作要求,把农村厕所革 命作为乡村振兴、农村人居环境整治的 重点工作,与落实民生实事、提升基础设 施、创新基层治理等结合起来,坚持问题 导向、精准施策,通过"转观念、转角色、 转方式",扎实推进厕所革命,农村人居 环境整体提升,先后获评全国美丽乡村 建设典范区、全国村庄清洁行动先进区、 全国乡村振兴先锋十大榜样等称号。

## 转观念 激发群众内生动力

农村厕所革命是一场关乎农村人 居环境的重大变革,更是一场"观念的 革命"。农村改厕最大的难点在于转 变观念,这正是铜梁区推进农村厕所

革命的突破口。 找到病根,就要对症下药。铜梁

区多渠道宣传,通过召开党员会、村民 代表会和逐路逐院逐户地宣传农村改 厕的重要意义和改厕政策,引导群众 转变卫生观念,养成健康的生活习惯。

充分发挥基层党组织战斗堡垒和 党员先锋模范作用。党员干部带头改 厕,让每一名党员都成为农村改厕的一 面旗帜,以"关键少数"带动"最大多数"。 铜梁在全区常态化开展以农村改

厕为重点内容的观摩评比拉练活动, 不定期对28个镇街的改厕工作进行 "比武",形成了"比学赶超"的氛围。 同时组织干部群众现场观摩改厕示范 户建设成效,激发广大群众参与改厕 的主动性,变"要我改"为"我要改"。

围龙镇龙湖村2社蒋厚兴是首批 "反对改"的农户之一。习惯了用旱厕 的蒋厚兴认为厕所本来就是脏的、臭 的,没必要改造。经过镇、村干部耐心 做工作,并动员其子女进行劝导,蒋厚 兴答应"试试看"。改造后的厕所焕然 一新,蒋厚兴的想法彻底改变。如今 蒋厚兴成了农村改厕的宣传员,他家

的厕所也成了示范点。

铜梁区结合深化农村人居环境整 治积分制工作,将厕所"三无"(无溢 流、无蚊蝇、无臭味)纳入每月评分的 重要内容,激发农户内生动力,形成了 "自己的厕所自己用、自己管"的文明 新风尚。

## 转角色 发挥农民主体作用

农民群众不仅是农村厕所革命的 直接受益者,更应该是重要的参与者、 建设者。铜梁区积极转变角色,俯身 问计、问需于民,充分发挥政府引导和 农民的主体作用。

在改厕需求上,充分尊重农民意 愿,改过去"下任务、下指标"的方式为 "愿改则改,能改则改",从农户一社 (组)一村一镇一区,自下而上提出改 厕需求,制定改厕目标。

在建设方式上,鼓励采取群众自 行建设、专业队伍统一建设、农村"工 匠"带头人承接农村改厕小型工程项 目等多种方式进行。从选址、建设到

试水验收等环节,群众均全程参加,形 成了建设、施工、监理三位一体的建设 及监管模式。

安居镇杨乐村周光伦既是改厕农 户也是农村工匠,他带领施工队伍与镇、 村干部及周边群众探索出了简便实用、 经济高效的三格式化粪池清渣口、清粪 口铜梁建设模式,在全区推广运用。

在补助方式上,积极统筹整合各 级资金"打捆"使用,采取"先建后补、 以奖代补"拨付补助资金,充分发挥群 众"主角"作用参与改厕,按照"政府补 一点、群众出一点"的办法,在共同建 成卫生厕所后,享受卫生如厕新环境, 确保群众参与并从中受益。

## 转方式 使农村环境净起来

农村改厕这项民生大事繁重且具 有挑战,考验的是治理智慧和功夫。面 对规划设计、技术和管护等难题,铜梁 区坚持问题导向,通过转变方式一个一

个破题,把这件好事办好、实事办实。 在改厕模式上,在充分尊重群众

意见的基础上,铜梁因地制宜地结合 农户家庭地理环境、基础条件等,采用 三格式、集中处理式、纳入农村生活污 水管网处理等多种方式处理粪污,成 片推进农村改厕。目前,全区建有三 格式化粪池24874座、农村污水集中 处理设施58座,可处理9000户农村 生活污水及厕所粪污,集中纳入污水 管网处理的有24000户。

人脸识别滥用

在建设过程管理上,切实做实农村 厕所改造从数量增加向质量提升、从重 建设向建管并重的转变。定期统筹调 度改厕进度,采取"四不两直"的方式深 入现场发现、解决实际问题。严格由下 而上地做好自检自查,确保改厕质量, 确保改一户、成一户、用一户、好一户。

在验收环节上,改变以前镇街、村 社交叉检查验收的方式,委托第三方 公司严格按照规范标准,对镇级初验 合格的户厕进行逐户验收。对验收发 现的问题立行立改,确保质量、群众认 可"全过关"。

在长效管护上,创新开展农村户

厕"数字化管理"试点工作,建立起了 长效管护机制。在以往已建好农村户 厕制作标识牌基础上,新增制作张贴 户厕数字"身份证",通过扫取户厕二 维码,及时了解户厕建设的基本情况 和使用情况,增加了户厕报修功能,同 时通过网络实现在线实时监管,确保 户厕有人管、有人维护。

截至2020年底,铜梁区纳入改厕 总户数为141677户,有卫生厕所户数 为135794户,农村卫生厕所普及率达 95.85%,其中建卡贫困户改造率达到 了100%。2021年,铜梁区将改造完 成农村户厕3600户,建设农村公厕15 座,进一步改善农村人居环境,让农民 的生活更有品质。

农村厕所革命不仅是一项重要基 础工程,更是一项文明工程、民生工 程。铜梁区将扎实抓好厕所建管护全 过程,转观念、转角色、转方式,以小厕 所推动农村社会大进步,切实增强群 众的获得感、幸福感

刘玉珮 张欢欢 罗佳洁

火车时刻查询 61681114 民航班机查询 67152337 港口客运查询 63100659 航班火车船期查询 chongqing.online.cq.cn 邮政查询 11185 全国邮政编码、电话区号查询 www.cqpost.con.cn/yb 重庆农业信息网 www.cqagri.gov.cn